

# MACĂRĂ ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3387

4 pagini 20 bani

Duminică 26 iunie 1955

## Prietenia dintre U.R.S.S. și India — o puternică contribuție la întărirea cauzei păcii

La 24 iunie ziarele au publicat textul Declarației comune a președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulganin, și a primului ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru. Această declarație este rezultatul vizitei lui J. Nehru în U.R.S.S. și reprezintă un document de o puternică influență asupra situației internaționale.

Acordul realizat în cadrul acestor vizite, între guvernele celor două țări a fost salutat cu multă satisfacție de către opinia publică a întregii lumi. Aceasta pentru că stabilirea unor relații de colaborare și înțelegere între aceste state va întări și mai mult cauza păcii în lumea întreagă.

India este o țară mare și cu o veche și glorioasă istorie. Ca populație, India este al doilea stat din Asia și din întreaga lume, după R. P. Chineză. Alăturarea Indiei la politica externă de pace a Uniunii Sovietice — marele și puternicul bastion al luptei popoarelor pentru pace — ridică o stăvilă puternică în calea planurilor de pregătire a unui nou război desfășurate de puterile imperiale.

Între Uniunea Sovietică și India există de multă vreme relații prietenești. Popoarele Uniunii Sovietice au privit întotdeauna cu multă simpatie și înțelegere lupta poporului indian pentru independența națională. V.I. Lenin, marele întemeietor al statului sovietic a prezis în repetate rânduri victoria poporului indian asupra cuceritorilor străini. El a scris că progresul omeniilor este imposibil fără descătușarea și fără dezvoltarea independentă a unei țări atât de mari ca India.

Victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie în Rusia a însuflețit poporul indian să intensifice lupta pentru eliberarea sa națională. Poporul indian „timp de mulți ani — spune J. Nehru — a fost absorbit de această luptă și a îndurat greaua aspirare cu vitejie și răbdare”. După multe decenii de luptă dură, India a scăpat de regimul colonial și a pășit pe calea independenței și dezvoltării naționale. Schimbarea survenită în situația Indiei este foarte importantă: „O mare însemnătate istorică — spune V. M. Molotov — are faptul că astăzi nu mai există o colonie India, ci există Republica India. Aceasta este o importanță colosală în evenimentele care caracterizează dezvoltarea postbelică în Asia. Tot mai mult crește prestigiul internațional al Indiei, ca nou factor de seamă în întărirea păcii și prieteniei între popoare”.

Popoarele Indiei și U.R.S.S. n-au aceeași orinduire de state. Ele au sisteme social-politice diferite. Popoarele sovietice și indiene au însă multe trăsături comune — ele sînt popoare iubitoare de pace. Conducătorul guvernului indian, în cuvîntarea rostită la mitingul din Moscova a făcut aprecieri călduroase asupra politicii externe sovietice, aprobînd măsurile pe care guvernul sovietic le-a întreprins în ultima vreme. În același timp, trebuie subliniat faptul că India și-a cîștigat și ea o mare recunoștință din partea popoarelor iubitoare de pace pentru faptul că, împreună cu Uniunea Sovietică, ea luptă ferm pentru ca Republicii Populare Chineză să i se acorde locul ce i se cuvine de drept în Organizația Națiunilor Unite, ca și pentru rezolvarea cu succes a problemei Taiwanului ținînd cont de interesele naționale ale poporului chinez, lucru ce ar înfrîna mult asupra păcii generale.

„În concepția noastră — spune Nehru — pacea nu înseamnă pur și simplu abținerea de la război, ci o altitudine activă și pozitivă față de relațiile internaționale, care duc de rînd la stăbirea încordării existente”. Și într-adevăr, eforturile comune depuse de popoarele U.R.S.S. și Indiei, împreună cu toate celelalte popoare iubitoare de pace, au dus la stingerea a două focare de război în Asia — în Coreea și Indochina. Lupta comună duce așadar la rezultate pozitive.

Din toate acestea se poate vedea că relațiile sovieto-indiene se întăresc pe o bază trainică și de nădejde. În declarația semnată la Moscova s-au precizat principiile care stăpesc și de acum înainte la baza relațiilor sovieto-indiene și care să asigure o și mai mare apropiere a celor două țări.

Aceste principii sînt: 1). Respectarea reciprocă a integrității teritoriale și suveranității; 2). Neagresiunea; 3). Neamestec reciproc în treburile interne, sub orice motiv, fie de ordin economic, politic sau ideologic; 4). Egalitate și avantaj reciproc; și 5). Coexistența pașnică. Conducătorii celor două state — se spune în declarație — sînt convinși că aceste principii, care în ultimul timp sînt recunoscute într-o măsură tot mai mare, pot fi aplicate pe o scară mai largă și că în respectarea acestor principii de către state, în relațiile dintre ele, rezidă principala speranță de a face să dispară teama și neîncrederea din conștiința popoarelor și de a slăbi astfel încordarea internațională.

În declarație se precizează existența unui punct de vedere comun în problema internațională deosebit de importantă pentru cauza păcii. Șefii celor două guverne subliniază existența unor semne ale îmbunătățirii situației internaționale generale și salută rezultatele pozitive ale tratatelor sovieto-îugoslave și încheierea Tratatului de stat cu Austria. Ei arată însă că mai sînt încă regiuni ale globului în care teama și suspiciunea mai predomină în conștiința unor oameni și a unor popoare întregi. O asemenea regiune este Taiwanul. Cei doi oameni de stat își exprimă speranța că drepturile legitime ale R. P. Chineze asupra Taiwanului vor fi satisfăcute. Ei își exprimă convingerea că într-un timp scurt R. P. Chineză își va ocupa locul ce-i revine în O.N.U. și că în această organizație mondială vor fi primite toate statele care corect pun vederea Cartei Organizației Națiunilor Unite.

Examinînd situația din Indochina, declarația comună arată că, cu toate dificultățile care există, acordul de amnistie poate și trebuie să fie respectat.

O atenție mare este dată în declarație problemei dezarmării, care este cea mai susceptibilă de consecințe serioase în problema războiului și a păcii. Nimic nu trebuie să stea în calea instituirii interzicerii totale a fabricării, experimentării și folosirii armelor nucleare și termonucleare. Oamenii muncii din Republica Populară Română apreciază la justa lor valoare principiile cuprinse în declarația sovieto-indiană, care constituie o luare hotărîtă de poziție față de politica de agresiune și război promovată de unele cîrcuri imperiale.

Declarația sovieto-indiană ne înfărește și mai mult încrederea în continuă largire și întărirea a forțelor păcii, în victoria păcii asupra războiului.

A apărut în limbile: rusă, română, franceză, germană, engleză și spaniolă:

### „Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

București. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești Nr. 25 (346)

Cuprinde:

- ARTICOL DE FOND: Pentru binele păcii generale și al securității popoarelor.
- \*\*\* Declarația comună a președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulganin, și a primului ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru.
- \*\*\* Mitingul de la Moscova consacrat prieteniei dintre Uniunea Sovietică și India; Cuvîntarea rostită de Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India; Cuvîntarea rostită de N.A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.
- \*\*\* Sesiunea jubiliară a Organizației Națiunilor Unite — Declarația lui V. M. Molotov.
- \*\*\* Deschiderea Adunării Mondiale a Păcii.
- EDGAR WOOD: Partidul Muncii din Elveția în lupta pentru pace, unitate și progres.
- JOHN GOLLAN: Întărirea și largirea rîndurilor partidului — cea mai importantă sarcină a comunistilor englezi.
- GIROLAMO LI CAUSI: Succesul forțelor democratice în alegerile pentru adunarea regională a Siciliei.
- JAN MAREK: Note politice: În sunetul sirenelor.
- FRED HALL: Cuvinte „periculoase” de vizitare la toate librăriile, chioșcurile și debitele O.C.L.

## Prin regiunea noastră

### Mari cantități de produse alimentare și industriale puse la dispoziția oamenilor muncii

Creșterea continuă a producției de bunuri alimentare și industriale face cu puțință să se pună în vânzare oamenilor muncii, prin rețeaua comerțului socialist, cantități tot mai însemnate de produse. Bunăoară, de la 1 ianuarie și pînă acum au fost vîndute prin unitățile de stat și cooperatiste din regiunea Arad cu 70 tone mai mult orez, cu 548 tone mai mult zahăr și cu 6.7548 hectolitri mai mare decît în trimestrele I și II ale anului trecut. În această perioadă, numai în orașul Arad oamenii muncii au cumpărat cea 600.000 metri liniari țesături de bumbac, 100.000 metri liniari țesături de lînă și 100.000 metri liniari țesături de mătase. La fel, unitățile comerțului de stat și cooperatiste din orașul nostru au pus în vânzare, în această perioadă, cantități cu mult mai mari de confectione.

### Schimb de onoare la fabrica „Teba”

În ziua de 24 iunie, la fabrica „Teba” din orașul nostru a avut loc un însuflețit schimb de onoare în cinstea Adunării mondiale a păcii de la Helsinki.

În ziua schimbului de onoare muncitorii din secția filatură — care pînă la această dată au dat peste plan 12.594 kg. fire din care se pot confecționa peste 100.000 metri liniari — au obținut realizări frumoase. Astfel, brigada U.T.M. condusă de Aurelia Rațiu, lucrînd la

ringuri și-a depășit planul cu 30,6 la sută, Ecaterina Rațiu, lucrînd la card și-a depășit planul cu 73 la sută. Rodica Tîrziu de la țesuterie cu 37 la sută, Ileana Floare Zaca de la laminare cu 43,2 la sută.

De asemenea în secția preparajie, brigada U.T.M. condusă de Magda Junger și-a depășit planul cu 19 la sută, evidențindu-se în mod deosebit utemista Livia Kolman care a obținut o depășire a planului de 44,8 la sută.

### Au realizat planul de lucru

Inginerul Gratiu Grosu, șeful sectorului vagonaj al uzinei „Gheorghe Dimitrov”, era tare bucuros. Făcînd ultimele calcule el observă că secția și-a realizat înaintea de termen planul lunar ce-i revenea la vagoane de mar-

șă pe două osii G.V.S. și la longeronul de autobuz. Aceste rezultate vin să ilustreze munca entuziasmată în care s-au avîntat muncitorii, tehnicienii și inginerii secției.

De pildă, grupa tov. Petru Szűcs a reușit ca în fiecare zi din luna iunie să monteze peste plan cîntă un vagon. Fruntași ai întrecerii socialiste sînt și sudorii Gheorghe Morar, Gheorghe Răbiță și alții care pe perioada 1-25 iunie și-au depășit zilnic norma în medie cu 60 la sută.

### În sprijinul campaniei de recoltare

Colectivul de conducere al cooperativei din comuna Mînzătur, raionul Arad, a luat din timp măsurile cuvenite în vederea aprovizionării lămpinilor muncitorii cu tot felul de unelte necesare campaniei de recoltare. Cooperativa a fost aprovizionată cu peste 80 coase, 400 bucăți gresii, 20 nicovale mici, 10 ciocane de mină, șine pentru batoză și altele. Dintre acestea au fost vîndute pînă acum lămpinilor muncitorii 70 coase, 230 bucăți gresii, etc.

## In întîmpinarea Festivalului Darul tinerelor colectiviste

Petru Dragoescu, președintele gospodăriei agricole colective „Timpuri noi” din comuna Chelmac raionul Lipova, e socotit de unii tineri ca un om zgîrcit cînd e vorba de cheltuirea fondurilor gospodăriei. Dimpotrivă, colectivității vîrstnicilor spun despre el că-i un om chibzuit, că multe s-au făcut în gospodărie de cînd e el președinte și trăiesc omenește cei ce au intrat în colectivă.

„Iar de cînd gospodăria și-a cumpărat și un autocamion, colectivității sînt tare bucurosi. Și cum să nu fie! Oare multe gospodării din raion, sau dacă vreți din regiune, au cîte un autocamion?”

Totuși, tinerii îl socotesc zgîrcit pe președintele lor. Și să vedeți de ce: acum un an, gospodăria n-avea aparat de radio. „Ce să faci la club fără muzică?” — ziceau tinerii.

— Hai să mergem la tovarășul președinte, să-l rugăm să ne cumpere un aparat de radio, se hotărîră ei.

N-am și n-am bani; nu vă pot cumpăra aparat de radio — o făcea moriș președintele.

Și s-a tărăgănat treaba asta vreo lună. Tinerii s-au supărat foc pe președinte. Dar, într-o zi, cînd acesta a plecat la oraș — înainte de împărțirea veniturilor — a adus cu el un aparat de radio. Acum, mai în fiecare seară, tinerii se adună la club pentru a asculta muzică și diferite știri pe care le transmite posturile noastre de radio.

Tinerii și-au mai schimbat părerea despre președinte.

— Nu știu cum o fi sau nu, dar eu mă gîndesc că de data asta n-o să ne dea bani — spuse tov. Maria Galea.

— Cred că nu spui drept, Marie, fi-ai aduce aminte doar de povestea cu aparatul de radio — căluta s-o contrazică Ion Blidar, secretarul organizației de bază U.T.M.

— Știu. Vouă băieților vă e ușor să spuneti așa. Voi faceți pentru Festivalul de la Varșovia diferite cadouri pentru care nu vă trebuie bani. Însă nouă, fetelor, ne trebuie, cel puțin 200 lei. Pregătăm un costum național.

A doua zi Maria Galea se duse la președintele gospodăriei.

- Pagina culturală pag. 2-a
- Să ridicăm tot mai sus nivelul activității de cultură fizică și sport pe drumul arătat de partid pag. 3-a
- Măsuri în vederea unei mai bune deserviri a călătorilor pe C.F.R. pag. 3-a
- Decizia Comitetului executiv al Sfatului popular regional cu privire la măsurile de amenajare a arilor pag. 2-a
- Folletor. — Greutăți... și măsuri pag. 3-a
- În legătură cu acordul comercial dintre R.P.R. și Franța pag. 4-a
- Sesiunea jubiliară a O.N.U. pag. 4-a
- Ecoul internațional al declarației lui V. M. Molotov pag. 4-a

- Adunarea Mondială a Păcii de la Helsinki pag. 4-a
- Mesajul Adunării Mondiale a Păcii de la Helsinki adresat O.N.U. pag. 4-a
- Declarația Comitetului Politic al Partidului Comunist al Marii Britanii pag. 4-a
- Carnet extern — „Binefacerile” regimului Castillo Armas pag. 4-a

### Amenajarea bazei de recepție din Socodor

La baza de recepție din Socodor au început pregătirile pentru buna înmagazinare a recoltei.

Magazia centrală a bazei a fost vîrșită pe dinăuntru și dezinfectată, iar podeaua a fost spălată și găurile infundate cu gips.

Odată cu aceasta a început revizuirea geamurilor și sticlelor de la ferestre

### Au terminat a IV-a prașila la sfecla de zahăr

La gospodăria colectivă din Semlac se acordă o mare atenție bunei întrețineri a culturilor.

Pînă la 23 iunie, colectivității au terminat prașila a patra la cele 45 ha. ocupate cu sfecla de zahăr, precum și la ardei, roșii, vinele și varză de toamnă. A luat sfîrșit de asemenea și prașila a treia la 25 ha. floarea-soarelui și 10 ha. mac, iar porumbul de pe cele 290 ha. a fost prașit de două ori. Acum se fac pregătiri pentru cea de a treia prașilă, ce va începe peste cîteva zile.

Lucrările de întreținere a culturilor au fost făcute în bune condițiuni

### Angajamente ale tinerilor tractoriști

În cinstea Festivalului Mondial al Tineretului și studenților de la Varșovia, tinerii ulmești din Stațiunea de mașini și tractoare Foltaș, raionul Arad și-au luat numeroase angajamente privind depășirea normelor, realizarea de economii la combustibil și plese de schimb, buna îngrijire a mașinilor, etc. De asemenea, în cinstea Festivalului, tinerii din S.M.T. Felnaș vor organiza o serie de manifestații culturale și sportive ca „Joc ale tineretului”, excursii și reuniuni tovarășești, antrenarea tuturor mem-

brilor organizației U.T.M. la concursul „Iubiți cartea”, organizarea unui concurs de volei, etc. Pe lângă aceste acțiuni, s-a luat angajamentul de a efectua fiecare tînar cîte zece ore de muncă voluntară la lucrările de înfrumusețare a comunei și la construirea unor baze sportive, precum și stringerea de fier vechi, etc.

Pentru realizarea acestor angajamente organizația de bază U.T.M. a luat măsuri pentru mobilizarea tuturor lucrătorilor din stațiune, printr-o susținută muncă politică.

TEOFIL POPA, coresp.

### „Bun pentru cereale 1955”

„Colectivul echipei pe care o conduc — a spus tov. Teodor Vlasu — este hotărît să execute înainte de termen toate reparațiile la vagoane, contribuind astfel ca cerealele din noua recoltă să fie transportate la destinație într-un timp cât mai scurt și fără pierderi.

Această dorință o au și ceilalți muncitori de la revizia de vagoane din stația C.F.R. Arad, care muncesc de zor la elanșarea vagoanelor. Nu-

mai de la 15 iunie și pînă acum, muncitorii de la revizia de vagoane au etanșat și pregătît pentru transport peste 230 vagoane pe care au și pus șablonul „Bun pentru cereale — 1955”.

În această muncă s-au evidențiat tinerii Vasile Nicolau, Rada Tîlciu, Petru Suciu, precum și tîlcișii Pavel Pora, Mircea Deheleanu și alții care au executat lucrări de bună calitate.

### În toila muncilor agricole

Mobilizația de către organizația de bază a partidului și consiliul de conducere, membrii gospodăriei agricole colective din comuna Cenad, raionul Sînicolaul Mare, muncesc cu multă dragoste pentru obținerea unei recolte cît mai bogate.

Pînă acum ei au terminat în întregime prașila I-a și a II-a la toate culturile, iar prașila a III-a a fost executată în proporție de 80 la sută.

Paralel cu muncile de întreținere a culturilor, colectivității au secerat cîte 20 hectare cu rapiță. În numai cîteva zile ei au transportat și trele rat rapița, obținînd 1.800 kg. la hectar, iar suprafața recoltată a fost însemnată cu porumb furajer.

De asemenea, în ziua de 24 iunie a. c. colectivității au început secerișul orzului de pe o suprafață de 300 ha. cu 10 secerători-legători ale S.M.T. ului din Sînicolaul Mare.

În fruntea lucrărilor agricole se situează brigada nr. 8, condusă de tov. Dumitru Todorov precum și colectivității Alexandru Pelt, Mihail Nicolaș, Pavel Albu, Petru Wolf, Andrei Siladi și alții.

IOSIF JAMBOR, coresp.

### Colectivității își îngrijesc culturile

Colectivității din Socodor, lucrează intens la întreținerea culturilor.

Ei au terminat cea de a treia prașilă pe o suprafață de 15 ha. de sfecla de zahăr și 2 ha. de sfecla furajeră iar floarea-soarelui de pe cele 6 ha. a fost prașită de două ori.

Acum cîteva zile, în gospodărie a luat sfîrșit tratamentul rapiței. Colectivității au început însemnăntatul meului pe terenul care a fost ocupat de rapiță. Tot pentru asigurarea lucrărilor necesare arimateilor, membrii gospodăriei colective au strîns în câmpie lînă de pe 25 hectare. lînă naturală.

C. N.



# PAGINA CULTURALĂ

## Caragiale și timpul său

Cu 43 de ani în urmă, s-a stins din viață, departe de patria sa marele Caragiale. Bogăția și varietatea operei sale se răstîrce în majoritatea genurilor literare pe care le-a îmbrățișat: teatru, schițe, nuvele, versuri, basme.

În prima perioadă a creației, Caragiale a scris mai mult teatru: „O noapte furtunoasă” (1878), „Conu Leonida față cu reacțiunea” (1879), „O scrisoare pierdută” (1884), „Năpasta” (1890). Între 1890—1901, el a scris în special schițe și nuvele. De atunci datează nepieritoare sale „Momente”.

Principala trăsătură a operei lui Caragiale, plină de semnificație și pentru forța deosebită a realismului său și pentru poziția scriitorului, este modul cum zugrăvește pe exploatați sau pe exploatare.

Opera marelui scriitor prezintă două părți distincte, opuse, ca și lumile pe care le reflectă. Sînt scrierile care saltrizăază clasele stăpînitoare și cea pătură socială ce stă sub influența lor — mica burgheză. Sînt, apoi, scrierile cu teme și eroi luați din viața satului, care denunță exploatarea și, într-adevăr, se observă dintru început, în deosebirea de preocupări, de ton, de stil clar, prăpăstia dintre lumea țăranelor, băuți de jandarmi, între țărani din „Arendașul Romîn”, jefuși și băuți de arendașii cu ochii subprefectului și lumea zugrăvită cu vervă satirică a burgheziei și moșierilor. Discrepanța fundamentală deosebire, dintre cele două lumi — exploatații și exploatare, — apare clar din opera lui Caragiale, asemenea ca și imposibilitatea de împăcare a acestora.

Marele scriitor nu s-a mulțumit să rîdă distant, indiferent. Indignarea critică burgheză — care-i obiecta scriitorului de a fi deposedat de trăsături „umane”, „pozitive” — e erol ca Trahanache, Cețaveanu, Jupin Dum-

trache — constituia de fapt un tîlc care venea să confirme o dată mai mult valoarea de luptă ce o conține opera scriitorului. Elocvență era în acest sens, fraza în care el spunea „despre cel pe care-i satiriza: „li urăsc, mă, li urăsc”.

Oligarhia, cu viața ei bazată pe înșelăciune și exploatare, pe minciună și corupție, era grotescă prin contrastul între ceea ce pretindea a fi și ceea ce era cu adevărat. În întregimea ei, coaliția burgheză-moșierească și sistemul ei „curial constituțional”, a fost demască și, implicit, acuzată. Sub învelișul de ridicol, însă, realitățile înfățișate de autorul „Scrisorii pierdute”, își dezvăluie înfățișarea lor profund tragică. Era grotesc dar dureros, tragic faptul că guvernul biruia în alegeri prin teroare, minciună, înșelătorie și că „reprezentanții poporului” erau diferitele soluri de „Dandanache”. Nu putea fi docil tragică o societate a cărei presă o reprezentau ziaristi ca Rică Venturiano sau Cețaveanu, și a cărei morală era alimentată de servilism, l-pocriție și adulter; o societate în care, îndărățul frazelor patriotarde răcnite lingă urnele de la alegeri și a lătrăturilor despre „progres” se mijloceau afaceri foarte rentabile. La baza întregii sale satire stau: sarcasmul și indignarea.

Diametral opusă scrierilor sale satirice sînt cele consacrate exploataților, pe spînarea cărora se practica tragica farsă din comedii și momente. Sarcasmul și tonul din aceste comedii sînt înlocuite aici cu simpatia, iar grotescul cu tragicul. Țărani nu sînt prezentați ridicol. În acest sens, piesa „Năpasta” și nuvelele, se deosebesc de comedii sau schițele scriitorului.

Opera lui Caragiale, în întregimea ei, constituie un document care înfățișează cu fidelitate aspecte ale unei orînduirii sortite pierii.

ETHEL ROSENBERG:  
**Dacă murim...**

Cu doi ani în urmă au fost asasinată niștește, luptătoare pentru pace — soții Rosenberg. Poezia de mai jos a fost scrisă cu câteva clipe înainte morții.

Copiii mei, veți ști într-o zi cîntă, De s-a rupt în două-al nostru cînt, De ce rămas-a cartea necităată Și pentru ce lăcașul ni-e-n mormînt!

Nu plîngeți pentru mine! Nu plîngeți voi! Veni-va zi cînd lumea de oîrîniți Va ști ce tagmă de „eroi” Sîrniți-a moarte, lacrimi, suferinți!

Cînd veți fi mari, va fi volos pămîntul Și flori peste mormînt vor înflori — Căci pacea, prietenia și avîntul Da, -n locul urii fi-voir într-o zi!

Munciiți și dragostei înnoțcare Suflă-i monumente -nalte, noi, Clădite pentru-a omului onoare Pe care-am apărut-o pentru voi!

In romînește de: ȘTEFANIA RĂREȘ

### A pătruns lumina cărții

Atunci cînd huzureau pe aici, la Mînaștur, moșierii și chiburii, în casele scunde din sat sărăcia se împletea cu neștiința de carte. Mai în fiecare casă înlîncea pe cineva care nu știa să scrie și să citească.

**ȘI TU POȚI ÎNVĂȚA SLOVELE...**

Au trecut cu greu, dar au trecut anii robiei moșierilor...

Odată a venit în sat un grup de muncitori, care au împărțit pămîntul moșierilor și l-au dat țărănilor săraci.

Mai pe urmă s-a rvonit că toți neștiutorii de carte — oricît de bătrîni ar fi, — au să fie băgați în școală, să-nvețe scrisul și cititul. Mulți n-au crezut la început. Dar cînd au văzut că învățătorii îi întreabă cum stau cu știința de carte s-au duminii. Atunci Floare Popuță l-a zis bărbatului său:

— M-am căznit mult să te învăț slovele, dar n-am putut, că doar nici eu nu știu prea mult. Acum și tu ai să le poți învăța...

Învățătorii, deși erau numai trei în toată comuna, au început a socoti cîți vor putea învăța în fiecare an și au stabilit că le trebuie 10 ani ca să poată face lumină în mințile oamenilor. Dar, planul cel nou, cincinal, arăta că această perioadă trebuie redusă la jumătate. Se întrebau atunci învățătorii: „Vom putea oare?”

**N-AU FOST NECESARI 10 ANI**

An de an seoseau în comună învățătorii noi. A venit Nicolae Bauer, Alexandru V. Pop, Eliza Cosma, Elena Pop, Petru Boia Ei și alții, alături de Vasile Ungureanu și Ioan Cărbăș, care au început primii munca, ajutați de organizațiile de partid și U.T.M., de statul popular și cămi-

### Pe marginea unui recital de orgă

Așteptat cu mult interes de amatorii de muzică, recitalul organistului Kurt Mild a avut loc zilele trecute.

Din păcate acest recital nu a fost accesibil unei mase mai mari de auditori, sala de concert a Palatului Cultural fiind lipsită de orgă, spre deosebire de alte instituții similare care sînt dotate cu acest complex instrument, ca — de pildă — sala de concerte a Palatului Cultural din Tirgu Mureș. Această lipsă face imposibilă și execuția unor mari lucrări pentru orchestră și orgă, cum e simfonia a III-a de Saint-Saens, după cum s-a resimțit de asemenea în frumoasa execuție a Requiem-ului de Mozart, de către Filarmonice de Stat, în anul trecut.

De dimensiuni uriașe, orga este un instrument muzical datînd în forma apropiată celei din timpurile moderne, de vreo mie de ani. Perfecțiunile esențiale l-au fost aduse în secolele XIV și XV și mari îmbunătățiri în secolul trecut.

Datorită înălțimii sale sonore, jocului de timbre și de nuanțe, orga e capabilă să exprime cea mai variată gamă a sentimentelor omenești, sunetul său e odihnitor, îndemnînd la reculegere și meditație.

Programul recitalului a fost întocmit din lucrări reprezentative, alese din bogata literatură scrisă pentru orgă.

De Johann Sebastian Bach (1685—1750), el însuși unul dintre marii organisti și timpurikur, au fost executate trei lucrări importante: Preludiul și Fuga în la minor, coral în Mi be-

mol major, celebra Toccata și Fuga în re minor.

Kurt Mild, care și-a făcut studiile de orgă și pian la Berlin, a interpretat cu căldură. Fuga în re minor l-a pus în valoare însușirile artistice și profunzimea operei lui Bach. E de subliniat excepționala execuție a părților în pianissimo.

De Cezar Frank (1822—1890), mare compozitor și organist francez, a fost executat Coralul în la minor. Intimitatea parte, plină de avînt, a sunat frumos și clar. A doua parte, tocmai partea optimistă a coralului, s-a resimțit mult de înmărmurire în instrumentului în jocurile de aneie.

Intr-o execuție înaltă a fost auzit și Coralul în Mi major de Johannes Brahms (1833—1937). Orga a corespuns cadrului sonor — de plăcută intimitate — a acestui coral. În schimb, instrumentul nu a dovedit capacitatea necesară redării intensului suflu și adîncime de concepte a lucrării lui Max Reger (1872—1916): Introducere și Passacaglia în Fa minor. Tehnica modernă, cu mari complicații a acestei compoziții depășește posibilitățile instrumentului cu care a fost executată.

E de admirat totuși, străduința și ingeniozitatea concertistului în redarea, chiar în asemenea condiții a frumuseții esențiale a acestei impresionante lucrări.

Prin finuța și seriozitatea întregii realizări a execuției, putem considera acest recital ca unul dintre evenimentele artistice de seamă din viața muzicală a orașului nostru.

CAIUS GH. POPA

### Brigada artistică de agitație în sprijinul muncilor agricole

Deși are o existență de numai cîteva săptămîni, brigada artistică de agitație „Albina”, de pe lângă Casa raională de cultură din Lipova este cunoscută și apreciată de numeroși oameni ai muncii din Lipova și satele din împrejurimi. Spectacolele sînt axate pe cele mai noi evenimente din întreprinderea, satul sau comuna unde se desfășoară activitatea artistică de agitație. Un astfel de program a prezentat brigada artistică de agitație „Albina”, zilele trecute, la S.M.T. Neudorf. Programul a cuprins un scenariu muzical. În cîntecul mecanizatorilor frunțași în muncile agricole de primăvară, Nicolae Cîncu, care a îndeplinit în campania agricolă de primăvară 3 planuri: Andrei Cepeni, Vasile Cîoban și alții solistii Sofia Gherbar, Elena Șisu, Anghelina Della, Juța Oltița, Traian Crîșan, Gh. Nico-

lescu au executat cunoscutele cîntec populare „Ciopotele”, „Băbuța”, „Vanla”, „Amintiri”. Foale verde și-un piper” și altele. Mult apreciate de auditori au fost „ghicitoriile” la adresa codașilor și „întecile satirice. Pentru tractoristul Borbat, care din naștere a băgat tractorul într-o norcîlă de unde n-a mai putut ieși decît remorcat, solistul Gh. Surdu a cîntat „Vine Borbat cu tractorul”, iar pentru tractoristul Prodancu care a fost găsit dormind la umbra tractorului în toată lucrului, solista Sofia Ghergar a cîntat cîntecul „La umbra tractorului”.

Programul a mai cuprins o scurtă informare politică asupra celor mai noi evenimente interne și internaționale.

FRANCIS WILD,

### Însemnări

Cel de al VI-lea concurs internațional de vioară și pian „Jacques Thibault” și „Marguerite Long” care are loc la Paris a intrunit 29 de violoniști din 12 țări și 75 de pianisti din 16 țări. Din partea Uniunii Sovietice participă la concurs violoniștii V. Klimov, O. Parhomko și E. Gracl și pianistii D. Baskirov, G. Axelrod și I. Gulman.

Constructorii sovietici ai Palatului de cultură și știință „I. V. Stalin” din Varșovia au terminat încă un corp al palatului: sala congreselor — una din cele mai mari săli de acest fel din Europa. Ea are peste 3.100 locuri prevăzute cu cîștii cu ajutorul cărora participanții pot asculta cuvîntările traduse în 8 limbi.

Walter Kerr, un cunoscut critic teatral american, a publicat o carte intitulată „Cum nu trebuie să se scrie o piesă de teatru, a cărei leză principală este că în S.U.A. teatrul se îndreaptă „spre dispariție”.

Kerr citează statistici din care reiese că față de anul 1929 numărul teatrelor a scăzut cu 43. În momentul de față teatrele montează într-un sezon bun cu 154 piese mai puțin decît în 1929.

### Două întâmplări și un cuvînt răsplat

Povestire de SORIN LEPA

Prima întâmplare a început în vara lu o mie nouă sute patruzeci și patru, într-o dimineață uscată, fără vînt, cu cer vîntat. Ionuț avea trei ani. Pămîntul uscat îl plesnise călcîile și făta arși l se jupise pentru a treia oară. Numai ochii, aldoana ochilor de viezure, își roteau luminile vit, să vadă, să înțeleagă.

Satul mic și strîmb de la poalele munților, era același în fiecare zi: sărac, cu ulițe pustii, cu oameni întunecați la față. Ionuț nu se minuna că nu mai sînt cîntec: el nu le auzise niciodată. Dar se posomora cînd, seara, lingă ceșunul cu mămăligă, mama Sidonia nu izbutea să-l potolească o lacrimă cît un stîmbure de măr. O vedea acolo, în lumina focului încins, mică, adusă de spate, zgribulită aproape. Venea lingă ea, îi apuca poalele, dar nu îndrăznea să spună ceva. Sidonia îl mîngia pe frunte, și, tirziu, adormea pe prîpsa bătuț de lună.

Ionuț își amintește că, în larnă, le intrase în casă un bărbat înalt, bărbos, în haină de soldat. Mama Sidonia îi spusese că e tatăl lui. A stat cîteva zile numai, și într-o seară a plecat. La sărutat mult, l-a purtat în brațe plină la poartă și a luat-o pe jos, spre vale. De atunci, în casa lor se cuibărise o tristețe grea, de nelămurit.

Și, într-o zi, poștașul a trecut repede și a lăsat un plic pe zăvorul

— Mi-e foame!

Dar mama Sidonia nu l-a mai răspuns niciodată...

A doua întâmplare s-a petrecut de parte, dincolo de nemărginirea albastră a oceanului. Doamna Berling era casierita firmei „Hardy et Comp Coloniale și delicatee”. De-un timp încoace o supăra înima, dar nu îndrăznea să bată la ușa medicilor. Banii erau puțini; medicamentele nu le-ar fi putut cumpăra. Poate ar fi fost bine să stea cîteva zile acasă, să se odihnească. Dar bătrînul Hardy n-ar fi îngăduit asta — și chiar dacă ar fi avut un moment de „bună-tate”, și-ar fi găsit, la reîntoarcere, postul ocupat. Și ar fi început iarăși goana pe străzile orașului, după un ban de aramă, după o coajă de piine...

Doamna Berling are o singură prietenă. O cheamă Lisbeth și e vinzătoare în același magazin. E cu mult mai tînără. Lisbeth: aproape de-seamă cu fiul ei, Tom. Se împănise un an de cînd l-au luat pe Tom. Nu l-au spus prea multe. Atît doar: că țara are nevoie de el. Tom s-a împotrivit. Atunci l-au spus că țara îl obligă să plece. Și în aceeași noapte, un șir lung de vagoane a părăsit gara, către cine știe unde. Dar Tom știa cine îl mină să ucidă. Știa și logodnicul Lisbeth: mărșăluind întunecat, spre liniile frontului.

Știau toți oamenii simpli ai Americii...

În după amiaza aceea, doamna Berling n-a avut astîmpăr. Nici cartea începută cine știe cînd, n-o mai interesă. Îi părea rău că n-o invitase pe Lisbeth. Știa atît de multe să-și povestească! Cel puțin dacă ar avea un aparat de radio. Un sentiment ciudat o copleșea, îi zugrumă respirația.

Se auzi soneria, scurt, o singură dată.

Doamna Berling nu deschise imediat. Întîi se gîndise să dea impresia că nu-i acasă. Dar poate că Lisbeth...

În prag, poștașul o privea lung, șters.

Mormăi:

— Aveți o scrisoare și un pachetel...

I l-a tîns.

Doamna Berling tăcea.

Cîtă vreme să fi trecut?

Poștașul le-a așezat pe un scăunel, îndepărtîndu-se. În capul scărilor s-a mai întors o dată:

— Nu fiți trîști! Au primit și alții cîte o scrisoare și un pachetel. Și eu am primit.

Se făcuse seară cînd doamna Berling a deschis plicul. Era calmă acum și mințile îi erau reci, dar sigure. Pricepuse.

Cîteva rînduri, bătute în mașină:

— Președintele... pentru abnegație... pe cîmpul de onoare, conferă post mortem... medalia...

Citește încă o dată: De fiecare dată citește la fel. Nînic schimbat.

Literele încep să loace:

— ...post mortem... medalia... sef-

gentul Tom Berling... medalia... medalia...

Pachețelul e mic, ușor. Nici măcar n-a avut chermălo la Casa Albă. Prin poșta l-a trimis. Ca pe un pachet cu halva. El și? Pentru ea e tot una, tot una, tot una...

Îl desface încet, cu grijă. O cutioară. Carton presat, ordinar. Deschide: o inimă de tablă, fără viață, cu luciu ozbranzic.

Se cutremură doamna Berling: asta primise în schimbul tîmii lui Tom!

Abia acum a observat că nu închisese ușa. Iese în stradă, fără să vadă, fără să audă. Ciudat: parcă o frige înima de tablă strînsă în pumn. Se lovește de oameni: nu-l pasă. Tom! Oare cînd a murit? Oare cum a murit? Oare l-a săpat cineva mormîntul?

Doamne, pentru ce, oare a murit Tom? Pentru cine? În care sat al îndepărtatei Coree?

Lucrește nespun pîrul ei alb, mai alb ca niciodată și o lacrimă, o singură lacrimă pică pe tînceleaua ce-o ținea în mîna... O aruncă cu furie, departe, cît mai departe lăvălîndu-se cu un clinchet slab, în noroiful străzii...

Parcă se ușurase sufletul doamnei Berling.

...A doua zi, n-a mai găsit-o pe Lisbeth la magazin. Primise și ea, în aceeași seară, o inimă de tablă...

Așa s-au isprăvit cele două întâmplări.

Ionuț e mare acum, a isprăvit școala și-l bate un gînd: să învețe să conducă tractorul. Intotdeauna l-a plăcut

brazda întoarsă, dar tare l-ar place să ducă sub el motorul, să-l poarte de-a lungul pămîntului negru, să simtă cum încolțește bobul și-n toamnele bogate, l-ar crește înima de bucurie, cînd ar vedea copiii satului mușcînd din pita nouă, plămîdită din grîu semănat în vîntul arat de el.

Nu de mult l-a spus învățătorului: — Dumneata pleci departe. Eu rămîn aici, să învăț. Dar du acolo și cuvîntul meu, cuvîntul nostru...

Învățătorul pleca la Helsinki la adunarea mondială pentru pace. Acolo se va înflini, poate, cu Lisbeth sau poate chiar cu doamna Berling. Cu mîini se va înflini din felurile țări, cu felurile obiceiuri, — dar în suflete, cu același răsplat strigăt de pace!

Le va vorbi despre copilăria lui Ionuț, va asculta cuvîntul doamnei Berling; din toate inimile va țîni aceeași nestrămutată voință de a zăgăzui fluviiu morții.

Luptătorii Madridului, reconstructorii Varșoviei, maquiștii Franței, invalizii Coreei, — vor ridica glasurile lor alături de constructorii Chinei noi, de luptătorii Vietnamului, de robii coloniilor!

Istoriei i se scrie o nouă pagină.

O semnază toate popoarele lumii.

Nu vom îngădui ca istoria să mai cunoască întâmplări ca ale lui Ionuț, ale Lisbeth, ale doamnei Berling! Din literele ei nu vom mai permite să picure stîngel!

Viața să scrie cuvinte de aur! Faptele noastre vor înălța viața pe umeri de granit.

Acesta este cuvîntul nostru răsplat!



Să ridicăm tot mai sus nivelul activității de cultură fizică și sport pe drumul arătat de partid

La 26 iunie se implinesc 6 ani de la apariția Holăriilor Biroului Politic al C. C. al P.M.R. asupra problemelor stimulării și dezvoltării continue a activității de cultură fizică și sport...

FOILETON

Greutăți... și măsuri

Aproape pe lângă fiecare întreprindere și instituție există câte o gospodărie anexă. Acestea sunt create cu scopul de a contribui la îmbunătățirea aprovizionării cantinelor...

Măsuri în vederea unei mai bune deserviri a călătorilor pe C. F. R.

Cu începere de la 1 Iulie 1955 vor intra în vigoare noile măsuri luate de Ministerul Căilor Ferate, în vederea asigurării unei mai bune deserviri a călătorilor...

Decizia Comitetului executiv al Sfatului popular regional cu privire la măsurile de amenajare a ariilor

Comitetul executiv al Sfatului popular al regiunii Arad, Pentru apărarea recoltei contra incendiilor, în scopul asigurării hranei oamenilor muncii...

Informații Loto Central Angajări de muncitori Combinatul "Prodaliment" Arad caută spre imediat angajare mecanici instalatori pentru mori...



# In legătură cu acordul comercial dintre R. P. R. și Franța

La data de 18 iunie, Agenția franceză „France Presse” a dat publicității o comunicare a Ministerului Afacerilor Externe al Franței, cu următorul conținut:

In cursul toamnei trecute, autoritățile franceze au condiționat începerea unor tratative comerciale și financiare franco-române de obținerea unor asigurări formale privind eliberarea francezilor deținuți în România de cîțiva ani.

Aceste asigurări date la 16 octombrie 1954 legații franceze la București au fost urmate de eliberarea a trei din deținuții noștri. Acordul comercial și de plăți franco-romin din 24 decembrie 1954 nu a fost semnat decât câteva zile mai târziu, după ce președintele delegației române a confirmat președintelui delegației franceze că guvernul român va pune în libertate pe ceilalți prizonieri francezi deținuți.

Cu o deosebită satisfacție, autoritățile franceze au permis în noiembrie 1954 eliberarea celor trei com-patrioți ai noștri d-nii Pizcolot, Fontanie și d-na Gaucher. Deoarece nu a intervenit eliberarea celorlalți cinci deținuți în urma demersurilor legației noastre de la București, Ministerul Afacerilor Externe al Franței sînt în realitate agenți ai Biroului II francez, care au desfășurat în România o activitate de spionaj, activitate dovedită prin probe și recunoscută de ei și pentru care au fost judecați și condamnați de instanțele românești.

Ministerul Afacerilor Externe al Franței leagă în mod cu totul artificial și fără nici un temel chestiunea acordului comercial de chestiunea eliberării persoanelor amintite în comunicatul său care, după cum se știe, au fost condamnate în R.P.R. pentru activitate de spionaj.

Acordul comercial și de plăți dintre R.P.R. și Franța a fost încheiat pe baza intereselor și avantajelor reciproce și nu pe o altă bază.

Guvernul român, în cadrul politicii sale de îmbunătățire a relațiilor cu Franța, a apreciat totuși ca posibil să ia în considerare dorința exprimată de guvernul francez pentru grațierea acestora și să procedeze la eliberarea lor treptată. În toamna anului trecut, autoritățile române au eliberat trei dintre spionii care și-au ispășit o parte din pedeapsa lor. Totodată s-a atras atenția ministrului Franței la București asupra faptului că acest gest de bunăvoință nu înseamnă că pe viitor ar putea fi tolerate activități dăunătoare statului român și condamnate de legile Republicii Populare Române.

Este de la sine înțeles — cum s-a arătat în repetate rânduri reprezentanților guvernului francez — că gestul de bunăvoință al guvernului român cere și din partea guvernului francez măsuri care să contribuie la îmbunătățirea relațiilor dintre cele două țări.

Faptele cu totul contrarii au avut însă loc.

Este astfel bine cunoscută opiniei publice îngăduința manifestată de autoritățile franceze față de provocările organizate de unele elemente fasciste române aflate în Franța împotriva ansamblului artistic românesc în timpul turpeului său la Paris.

Inseși autoritățile franceze au luat măsuri vexatorii, au supus la anchete polițienești și au exercitat presiuni împotriva membrilor ansamblului. Aceleași autorități franceze care au solicitat un gest de bunăvoință din partea autorităților române — grațierea spionilor condamnați — s-au făcut recent reprezentate prin persoane oficiale la manifestări organizate împotriva R.P.R. de unele elemente fasciste române aflate în Franța, desl autoritățile române, în vederea îmbunătățirii relațiilor cu Franța, eliberaseră de acum primul grup din lotul spionilor francezi condamnați în R.P.R.

Ministerul Afacerilor Externe al R.P.R. a atras atenția ministrului Franței la București că aceste manifestări și altele asemănătoare nu pot decît să dăuneze relațiilor dintre R.P.R. și Franța.

Consecvent politicii sale de coexistență pașnică, de neamestec în treburile interne ale altor țări și de înțelegere a colaborării internaționale, guvernul român se află și pe mai departe pe poziția îmbunătățirii și dezvoltării relațiilor cu Franța. Oricine înțelege însă că o asemenea îmbunătățire poate fi obținută dacă și din partea guvernului francez se manifestă o atitudine corespunzătoare, ceea ce nu este însă cazul nici cu ultima măsură a autorităților franceze.

Acest lucru este în general regretabil, dar merită subliniat faptul că suspendarea exportului din Franța către R.P.R., aștept în primul rînd interesele franceze. Ministerul Comerțului Exterior al R.P.R. a atras încă înainte atenția părții franceze că oprirea licențelor de export pune partea română în situația de a da comenziile sale în alte țări și că măsurile de export din R.P.R. destinate Franței vor fi și ele dirijate spre alte țări.

In lumina acestor fapte suspendarea leșilor de mărfuri cu destinația Romînia înseamnă încălcarea acordului comercial franco-romin și răspunderea pentru aceasta revine guvernului francez.

(Agerpres).

HELSEINKI (Agerpres). — In cadrul ședinței plenare de vineri după-amiază, Adunarea Mondială a Păcii

Mesajul Adunării Mondiale a Păcii de la Helsinki adresat O. N. U.

Adunarea Mondială a Păcii reunită la Helsinki salută Organizația Națiunilor Unite cu prilejul celei de-a 10-a aniversări a înființării sale.

Popoarele nu uită că Organizația Națiunilor Unite s-a născut imediat după cel de-al doilea război mondial care le-a cauzat atâtea pierderi, atâtea distrugereri și atâtea dezastre. Popoarele nu uită că Organizația Națiunilor Unite s-a născut din voința comună a puterilor care au participat la victoria comună asupra fascismului. Popoarele și-au pus speranțe uriașe în Organizația Națiunilor Unite. Iată de ce Organizația Națiunilor Unite trebuie să rămînă permanent credincioasă Cartei sale și principiului unanimității.

O.N.U. trebuie să fie într-adevăr universală. R.P. Chineză trebuie să-și ocupe locul care-i revine, după cum trebuie să fie admise în O.N.U. toate statele care vor acest lucru. Pe acest drum, O.N.U. va răspunde din plin speranțelor pe care popoarele și le-au pus în ea.

O.N.U. va putea să asigure un acord asupra dezarmării și asupra interdicției armelor atomice, ea va putea să stabilească colaborarea rodnică între toate națiunile.

Acestea sînt urările pe care le formulează cu prilejul acestei aniversări istorice Adunarea Mondială a Păcii de la Helsinki, interpretarea sentimentelor a sute de milioane de oameni din lumea întreagă.

HELSEINKI (Agerpres). — La 24 iunie ora 15.30, ora locală, a avut loc sub președinția lui Abdullaye Diallo (Sudan) ședința plenară a Adunării Mondiale pentru pace.

Primul a luat cuvîntul reprezentantul Finlandei, von Bunsdorf, care și-a consacrat cuvîntarea problemei coexistenței pașnice a diferitelor țări. Apoi a urmat la cuvînt d-na Casden, militantă pe tărîm social din Anglia, care și-a exprimat satisfacția pentru faptul că adunarea va oferi posibilitatea reprezentanților tuturor țărilor să-și exprime punctul lor de vedere în scopul realizării înțelegerii reciproce.

Le Din Tam, reprezentantul Republicii Democratice Vietnam a vorbit despre lupta poporului vietnamez pentru pace și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești cu toate țările.

Saleh Akil, deputat în parlamentul sirian, și-a consacrat cuvîntarea luptei poporului sirian pentru pace, pentru menținerea independenței și suveranității țării sale Eugenie Cotton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor, a vorbit despre pregătirea în vederea apropiatului Congres mondial al mamei care urmează să aibă loc la Lausanne (Elveția).

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Nesterov, a subliniat necesitatea dezvoltării comerțului internațional ca bază a slăbirii încordării internaționale.

HELSEINKI (Agerpres). — La 24 iunie ora 15.30, ora locală, a avut loc sub președinția lui Abdullaye Diallo (Sudan) ședința plenară a Adunării Mondiale pentru pace.

Primul a luat cuvîntul reprezentantul Finlandei, von Bunsdorf, care și-a consacrat cuvîntarea problemei coexistenței pașnice a diferitelor țări. Apoi a urmat la cuvînt d-na Casden, militantă pe tărîm social din Anglia, care și-a exprimat satisfacția pentru faptul că adunarea va oferi posibilitatea reprezentanților tuturor țărilor să-și exprime punctul lor de vedere în scopul realizării înțelegerii reciproce.

Le Din Tam, reprezentantul Republicii Democratice Vietnam a vorbit despre lupta poporului vietnamez pentru pace și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești cu toate țările.

Saleh Akil, deputat în parlamentul sirian, și-a consacrat cuvîntarea luptei poporului sirian pentru pace, pentru menținerea independenței și suveranității țării sale Eugenie Cotton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor, a vorbit despre pregătirea în vederea apropiatului Congres mondial al mamei care urmează să aibă loc la Lausanne (Elveția).

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Nesterov, a subliniat necesitatea dezvoltării comerțului internațional ca bază a slăbirii încordării internaționale.

# Adunarea Mondială a Păcii de la Helsinki

HELSEINKI (Agerpres). — In cadrul ședinței plenare de vineri după-amiază, Adunarea Mondială a Păcii

Mesajul Adunării Mondiale a Păcii de la Helsinki adresat O. N. U.

Adunarea Mondială a Păcii reunită la Helsinki salută Organizația Națiunilor Unite cu prilejul celei de-a 10-a aniversări a înființării sale.

Popoarele nu uită că Organizația Națiunilor Unite s-a născut imediat după cel de-al doilea război mondial care le-a cauzat atâtea pierderi, atâtea distrugereri și atâtea dezastre. Popoarele nu uită că Organizația Națiunilor Unite s-a născut din voința comună a puterilor care au participat la victoria comună asupra fascismului. Popoarele și-au pus speranțe uriașe în Organizația Națiunilor Unite. Iată de ce Organizația Națiunilor Unite trebuie să rămînă permanent credincioasă Cartei sale și principiului unanimității.

O.N.U. trebuie să fie într-adevăr universală. R.P. Chineză trebuie să-și ocupe locul care-i revine, după cum trebuie să fie admise în O.N.U. toate statele care vor acest lucru. Pe acest drum, O.N.U. va răspunde din plin speranțelor pe care popoarele și le-au pus în ea.

O.N.U. va putea să asigure un acord asupra dezarmării și asupra interdicției armelor atomice, ea va putea să stabilească colaborarea rodnică între toate națiunile.

Acestea sînt urările pe care le formulează cu prilejul acestei aniversări istorice Adunarea Mondială a Păcii de la Helsinki, interpretarea sentimentelor a sute de milioane de oameni din lumea întreagă.

HELSEINKI (Agerpres). — La 24 iunie ora 15.30, ora locală, a avut loc sub președinția lui Abdullaye Diallo (Sudan) ședința plenară a Adunării Mondiale pentru pace.

Primul a luat cuvîntul reprezentantul Finlandei, von Bunsdorf, care și-a consacrat cuvîntarea problemei coexistenței pașnice a diferitelor țări. Apoi a urmat la cuvînt d-na Casden, militantă pe tărîm social din Anglia, care și-a exprimat satisfacția pentru faptul că adunarea va oferi posibilitatea reprezentanților tuturor țărilor să-și exprime punctul lor de vedere în scopul realizării înțelegerii reciproce.

Le Din Tam, reprezentantul Republicii Democratice Vietnam a vorbit despre lupta poporului vietnamez pentru pace și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești cu toate țările.

Saleh Akil, deputat în parlamentul sirian, și-a consacrat cuvîntarea luptei poporului sirian pentru pace, pentru menținerea independenței și suveranității țării sale Eugenie Cotton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor, a vorbit despre pregătirea în vederea apropiatului Congres mondial al mamei care urmează să aibă loc la Lausanne (Elveția).

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Nesterov, a subliniat necesitatea dezvoltării comerțului internațional ca bază a slăbirii încordării internaționale.

HELSEINKI (Agerpres). — La 24 iunie ora 15.30, ora locală, a avut loc sub președinția lui Abdullaye Diallo (Sudan) ședința plenară a Adunării Mondiale pentru pace.

Primul a luat cuvîntul reprezentantul Finlandei, von Bunsdorf, care și-a consacrat cuvîntarea problemei coexistenței pașnice a diferitelor țări. Apoi a urmat la cuvînt d-na Casden, militantă pe tărîm social din Anglia, care și-a exprimat satisfacția pentru faptul că adunarea va oferi posibilitatea reprezentanților tuturor țărilor să-și exprime punctul lor de vedere în scopul realizării înțelegerii reciproce.

Le Din Tam, reprezentantul Republicii Democratice Vietnam a vorbit despre lupta poporului vietnamez pentru pace și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești cu toate țările.

Saleh Akil, deputat în parlamentul sirian, și-a consacrat cuvîntarea luptei poporului sirian pentru pace, pentru menținerea independenței și suveranității țării sale Eugenie Cotton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor, a vorbit despre pregătirea în vederea apropiatului Congres mondial al mamei care urmează să aibă loc la Lausanne (Elveția).

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Nesterov, a subliniat necesitatea dezvoltării comerțului internațional ca bază a slăbirii încordării internaționale.

HELSEINKI (Agerpres). — La 24 iunie ora 15.30, ora locală, a avut loc sub președinția lui Abdullaye Diallo (Sudan) ședința plenară a Adunării Mondiale pentru pace.

Primul a luat cuvîntul reprezentantul Finlandei, von Bunsdorf, care și-a consacrat cuvîntarea problemei coexistenței pașnice a diferitelor țări. Apoi a urmat la cuvînt d-na Casden, militantă pe tărîm social din Anglia, care și-a exprimat satisfacția pentru faptul că adunarea va oferi posibilitatea reprezentanților tuturor țărilor să-și exprime punctul lor de vedere în scopul realizării înțelegerii reciproce.

Le Din Tam, reprezentantul Republicii Democratice Vietnam a vorbit despre lupta poporului vietnamez pentru pace și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești cu toate țările.

Saleh Akil, deputat în parlamentul sirian, și-a consacrat cuvîntarea luptei poporului sirian pentru pace, pentru menținerea independenței și suveranității țării sale Eugenie Cotton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femeilor, a vorbit despre pregătirea în vederea apropiatului Congres mondial al mamei care urmează să aibă loc la Lausanne (Elveția).

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Nesterov, a subliniat necesitatea dezvoltării comerțului internațional ca bază a slăbirii încordării internaționale.



# „Binefacerile” regimului Castillo Armas

Se împlinește un an de cînd Tru-stul american „United Fruit Company”, jolindu-se de bande de mercenari conduse de Castillo Armas au invadat Guatemala, răsturnînd guvernul legal al țării pentru simplul motiv că acesta reprezenta interesele poporului guatemalez.

Rolul jucat de Statele Unite în această intervenție armată a devenit un fapt indește cunoscut. Fapt este că în locul guvernului Arbenz — guvern ales de popor — a fost instalat aci guvernul Castillo Armas, guvern dorit de Tru-stul „United Fruit Company” — al căru principal acționar este chiar Jules Foster Dulles, secretarul de stat al S.U.A.

Rezultatele acestui an de guvernare a lui Castillo Armas nu pot fi uitate de poporul guatemalez, ele fiind un bilanț ce demască cu putere pe cei ce uneltesc împotriva poporului.

Primul pas al guvernului Armas a fost prigoană împotriva elementelor progresiste. Din primele zile închisorile au înghițit peste 8.000 „dusmani” ai Tru-stului „United Fruit Company”. Era un început de răz-bunare pentru că poștele lacome ale acestui trust fuseseră frîmate de guvernul Arbenz. Zece de activiști sindicali au fost împușcați fără judecată sau anchetă, au fost lichidate instituțiile republicane, a fost luat înapoi pămîntul țăranilor împrietenți prin reformă agrară, s-a interzis campania de alfabetizare.

Cu toate acestea propaganda imperialistă nu ezită să vorbească despre „binefacerile” regimului lui Castillo Armas. Dovada „binefacerilor” guvernului Castillo Armas în Guatemala o constituie miile de oameni cinstiți care zac în închisori pentru simplul motiv că au cerut independența țării. Și acțiunea „binefacerilor” nu s-a încheiat. În toate colțurile Guatemalei oamenii lui Castillo Armas și ai Tru-stului „United Fruit Company” întocmesc „liste negre” despre acei ce pomenesc de „constituție și drepturi”.

O altă dovadă a „grîții” ce o poartă guvernul Castillo Armas culturii poporului, este și acțiunea arderii cărților care ar avea „ceva” progresist.

În Guatemala intervenționiștii lui Castillo Armas au „distrus sate întregi, au ars orașe și au omorît mii de vieți.

Și tru-stul United Fruit Company exploatează din nou economia Guatemalei și poporul său, iar acționarii tru-stului își împart cu satisfacție pradă.

C. D.

# SPECTACOLE

CINEMATOGRAFE

„GHEORGHE DOJA”: Frumuse-țea diavolului.

Zilnic matineu la orele 11.

„NICOLAE BALCESCU”: Mandy Repr. 3, 5, 7 și 9.

Matineu la 11.30.

„HERBAC JANOȘ”: Conștiința Matineu la 11.30.

„I. L. CARAGIALE”: Pădurea șolinilor albaștri. Scaunul magic. Matineu la 11.30.

„TIMPURI NOI”: Între 20—26 iunie un ciclu de filme sportive: 26 iunie: Centrul înaintat.

„SOLIDARITATEA” (Gai): Bănușul.

„MAXIM GORKI” (Micălaça): Copiii partizanului.

„N. BALCESCU” (Lipova): Un om teribil.

„PETOFI” (Râdna): Căderea Berlinului (Seria I.).

„POPULAR” (Sînicolaul Mare): Școala curajului.

—O—

# TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comu-nică:

Azi, 26 iunie, vreme nestabilă cu cerul variabil. Temperatura staționa-ră va fi cuprinsă ziua între +21 grade și +26 grade, iar noaptea va coborî între +14 grade și +16 gra-de. Vînt potrivit cu intensificări temporare în cursul zilei. Vor cădea averse de ploaie, însoțite de mani-festațiuni electrice, cu caracter local.

Pentru următoarele două zile: timp variabil, favorabil averselor de ploaie. Temperatura în scădere ușoară.

# Sesiunea jubiliară a O. N. U.

Ședințele din 23 iunie

SAN FRANCISCO. (Agerpres). — TASS transmite:

La 23 iunie sesiunea jubiliară a O.N.U. și-a continuat lucrările.

În ședința de dimineață au luat cuvîntul conducătorii delegațiilor Mexicului, Franței, Uniunii sud-africane, Republicii Populare Polone, Argentiniei, Libanului și Hondurasului.

Subliniind unele elemente pozitive din activitatea O.N.U., conducătorul delegației Republicii Populare Polone, S. Skrzyszewski, ministru al Afacerilor Externe al Poloniei, a atras atenția delegațiilor asupra lipsurilor serioase manifestate în activitatea Organizației Națiunilor Unite în ultimii 10 ani. Aceste lipsuri, a spus el, au fost o urmare a faptului că anumite mari puteri s-au abătut de la calea colaborării internaționale și a acțiunilor bazate pe hotărîri comune prevăzute în Carta O.N.U. Incercînd să transforme O.N.U. într-un instrument care să împună hotărîri contra-

re Cartei și împiedicînd astfel rezolvarea multor probleme internaționale.

În încheierea cuvîntării sale S. Skrzyszewski a declarat că Republica Populară Polonă, ocupată cu munca pașnică constructivă, va fi de acum înainte un fervent partizan al păcii în întreaga lume avînd convîngerea fermă că pacea poate fi menținută printr-o colaborare largă între toate statele, indiferent de sistemele lor politice și sociale.

Reprezentantul Mexicului și ministru al Afacerilor Externe, Nervo, a subliniat în cuvîntarea sa că parteciparea la sesiunea jubiliară a tuturor țăriiilor membre ale O.N.U. este „o confirmare solemnă de către ele a principiilor Cartei O.N.U. și o promisiune că relațiile noastre internaționale se vor călăuzi de idealurile Organizației Națiunilor Unite”.

Delegatul Mexicului a salutată convocarea conferinței șefilor celor patru puteri. „Proiectata conferință a șefilor celor patru puteri — a spus

el — reprezintă un eveniment cît se poate de promițător. Se pare că a sosit momentul înțelegerii pe care o așteptăm popoarele”.

Conducătorul delegației franceze, Pinay, a declarat că Organizația Națiunilor Unite trebuie „în primul rînd să-și concentreze eforturile asupra rezolvării problemelor privind dezarmarea și folosirea pașnică a energiei atomice”. Ministrul Afacerilor Externe al Franței a subliniat că „în cursul ultimelor luni s-a depus o muncă considerabilă în domeniul dezarmării” și că părțile „caută cu perseverență noi formule acceptabile tuturor țăriiilor”. Totodată Pinay a apărât Uniunea nord-atlantică susținînd că activitatea ei „n-ar agrava încordarea internațională”.

În ședința din după-amiază zilei din 23 iunie au luat cuvîntul reprezentanții Tailandei, Turciei, Olandei, Republicii dominicane, Norvegiei, Republicii Nicaragua, R.S.S. Bielorusie și gomindanistul.

VIENA. 25. (Agerpres). TASS anunță:

Toate zările din Viena acordă o mare atenție declarației făcute de V. M. Molotov la sesiunea jubiliară a O.N.U., subliniînd în mod special propunerea cu privire la reglementarea pașnică a problemelor internaționale cuprinse în această declarație.

Ziarul „Osterreichische Neue Tageszeitung” scrie că declarația lui V. M. Molotov „a stricat buna dispoziție a anumitor cercuri americane”.

„Avînd o uriașă însemnătate, scrie ziarul „Osterreichische Volksstimme”, cuvîntarea rostită de V. M. Molotov la sesiunea jubiliară a O.N.U. este o continuare a acțiunii diplomatice de pace a Uniunii Sovietice, avînd drept scop încetarea războiului rece. Această cuvîntare a produs panică în rîndurile industriașilor de armament și a dat o nouă speranță popoarelor”.

# Ecoul internațional al declarației lui V. M. Molotov

NEW YORK. 25. (Agerpres). TASS anunță:

Comentariul ziarului „New York Post”, Lash, scrie că sistemul controlului asupra dezarmării, expus în declarația lui V. M. Molotov, „va da naștunii unor posibilități de a se smulge din cercul vicios în care a intrat în problema controlului”.

Intr-un articol redacțional, ziarul „New York Post” scrie: „Americanii se înșeală dacă subapreciază „forța” de tracție potențială a cuvîntării lui Molotov deoarece „în Asia este mic numărul acelor care sînt solidari cu poziția Americii în chestiunea lui Cian Kai-și; milioane de oameni din Europa, inclusiv cele mai bune forțe din Germania de după Hitler, se tem de reîntoarcerea Germaniei”. Ziarul arată că „din partea noastră ar fi nerezonabil să răspundem pe un ton doamatic rigid” la propunerile Uniunii Sovietice.

PRAGA. 25. (Agerpres).

Ziarul „Rude Pravo” subliniază într-un articol de fond că declarația lui V. M. Molotov indică sarcina principala a O.N.U.: „a salva generațiile viitoare de ororile războiului”.

Uniunea Sovietică, scrie ziarul caută în permanență noi căi și manifestă o inițiativă inepuizabilă în lupta pentru pace. Poporul nostru a dat o înaltă prețuire importanței acțiunilor de pace ale Uniunii Sovietice, vînzînd pe drept cuvînt în aceste acțiuni măsurile cele mai eficiente îndreptate spre asigurarea coexistenței pașnice. Declarația lui V. M. Molotov arată în mod grăitor cît de puternic exprimă politica externă a Uniunii Sovietice interesele vitale ale oamenilor muncii din lumea întreagă.